

# 聚焦隐患排查整治 提升安全生产水平

## ——国务院安全生产和消防工作考核巡查扫描

配电箱和动力开关柜没有标识、插线板直接连在配电箱、氧气瓶和乙炔气瓶随意堆放……日前，国务院2024年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查组进驻宁夏。在位于贺兰县的一间汽车维修车间内，眼前的景象让考核巡查组专家倍感揪心。

“群众身边的安全生产和消防安全问题隐患，必须要解决在萌芽之时、成灾之前。”考核巡查组专家检查车间设施设备、查验电焊工作业证、抽问工作人员操作规程，随后将问题隐患详实登记，交给当地相关部门，并跟进监督整改落实。

安全生产是经济社会发展的重中之重。2024年11月初，国务院2024年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查组，由国务院安委会有关成员单位负责同志带队的22个考核巡查组，进驻31个省级政府和新疆生产建设兵团，明查暗访、督促整改，切实提升安全生产水平。

“我们的‘黑气’是从正规气站出来的，进行了加工。给你算便宜一点。”在海南乐东县，考核巡查组进行暗访时，一名气站工作人员推销起掺假的液化气。

燃气安全涉及千家万户，考核

巡查组立即固定证据，及时将“黑气”相关线索移交海南省安委会，并由海南省公安厅牵头，市场监管、应急、住建等部门参加的专案督导组展开核查。目前，专案组共发现12处“黑窝点”，扣押“黑气瓶”665个，对5起非法经营刑事案件立案调查，已刑事拘留5人。

城镇燃气等重点行业领域往往事故多发易发，是本次考核巡查工作的重中之重。

在山西朔州市、忻州市，考核巡查组从生产、流通、使用环节着手，检查梳理出当地瓶装液化气存在的诸多问题；在河南，深入煤矿实地检查矿井安全生产、灾害治理、消防应急等举措；在江苏徐州市，走访消防控制室、液氧站及电动自行车集中充电车棚等重点区域……

“我们紧盯突出风险隐患，跟着线索走、奔着问题去，突出强烈的问题导向。”国务院安委会办公室有关负责人介绍，此次考核巡查工作聚焦安全生产治本攻坚三年行动，城镇燃气安全专项整治、电动自行车安全隐患全链条整治等11项重点工作开展情况，以及重大事故隐患和群众身边的隐患排查整治情况等，精准查找漏洞，督促整改落实，坚决防范遏制重

特大生产安全事故发生。

为进一步增强考核巡查工作的实效性，本次以“必查+选查”的方式，运用重点检查、随机抽查、关联检查相结合的方式，确定明查暗访企业。“我们要求严格执行工作纪律，检查当天才告诉地方政府要去检查的企业名单，部分企业单位是沿途随机选择的，还有一些是发现问题隐患后，就近或者选择可能存在类似问题隐患的企业单位进行检查。”一名考核巡查组专家说。

考核巡查的目的在于解决问题、提升能力。做好专家指导服务，开展“一企一策”专业帮扶，则是重要手段。

在湖北武汉市，动态监控驾驶员不安全驾驶行为处理台账上，某客运公司一个月内有20条违章记录，其中10条是“看手机”“打电话”，8条是“视线不在正前方”。类似的情况几乎每月都有。

为何屡犯不改？考核巡查组现场把脉诊断，走访员工、调阅资料、召开座谈会后，发现了该公司存在的诸多问题。随后，来自交通运输、应急管理领域的专家提供专业指导，从优化企业结构、加强安全管理和安全教育培训、培育安全文化等

方面给出中肯建议。

在福建泉州市某燃气公司，考核巡查组当场指出问题隐患，并给出整改意见：现场要安装燃气报警器，尽快组织对钢瓶做抽残、去功能化处理。

在湖南常德某学校食堂，考核巡查组现场教学，指导后厨人员了解各岗位的安全风险并掌握相应的安全操作规范，增强预防事故、控制职业危害和应急处理能力……

目前，22个考核巡查组已按计划完成31个省级政府和新疆生产建设兵团现场考核巡查。经初步统计，共延伸考核巡查了64个市级政府，明查暗访重点行业领域企业单位1734家，发现问题隐患6567项，其中已核准重大事故隐患176项，移交倒查责任问题线索96项。

眼下正值岁末年初，各类安全风险交织叠加。“我们以此次考核巡查工作为契机，督促推动各地各相关部门关口前移、重心下移，将隐患排查整治与专家指导服务相结合，把安全隐患发现在前、解决在先，切实保障人民群众生命财产安全，维护社会大局稳定。”国务院安委会办公室有关负责人说。

(新华社北京1月2日电)

# 商务部：对10家美国企业采取不可靠实体清单措施

新华社北京1月2日电 记者2日从商务部获悉，不可靠实体清单工作机制当日发布公告，对洛克希德·马丁先进实验室、洛克希德·马丁风险投资公司、标枪合资公司、雷神导弹系统公司、通用动力军械与战术系统公司、通用动力信息技术公司、通用动力任务系统公司列入不可靠实体清单。

公告称，为维护国家主权、安全和发展利益，根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家反外国制裁法》等有关法律，不可靠实体清单工作机制依据《不可靠实体清单规定》第二条、第八条和第十条等有关条款，决定将参与对台湾地区军售的洛克希德·马丁导弹与火控公司、洛克希德·马丁航空公司、洛克希德·马丁导弹系统集成实验室、洛克希德·马丁先进实验室、洛克希德·马丁风险投资公司、标枪合资公司、雷神导弹系统公司、通用动力军械与战术系统公司、通用动力信息技术公司、通用动力任务系统公司列入不可靠实体清单。

公告决定采取以下处理措施：一、禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动；二、禁止上述企业在中国境内新增投资；三、禁止上述企业高级管理人员入境；四、不批准并取消上述企业高级管理人员在中国境内工作许可、停留或者居留资格。本公告未尽事宜，按《不可靠实体清单规定》执行。公告自公布之日起实施。

# 最高法、中国贸促会建立“总对总”在线诉调对接机制

新华社北京1月2日电 记者2日从最高人民法院获悉，最高法与中国国际贸易促进委员会近日联合发文，对建立健全商事纠纷预防化解工作机制提出明确要求，推动商事纠纷源头预防化解。

这份关于建立商事纠纷“总对总”在线诉调对接机制的通知指出，最高法依托人民法院调解平台，中国贸促会依托中国贸促会调解中心在线调解平台，畅通线上线下调解与诉讼对接渠道，为当事人提供委托调解、视频调解、调解协议制作、申请司法确认调解协议、

申请出具调解书等全流程在线解纷服务。

通知规定了商事纠纷在线诉调对接机制具体工作内容，包括职责分工、工作流程、调解队伍建设等，并对调解组织和调解员的选任、管理、培训、指导等工作提出具体要求。

通知要求，要推动各地建立工作协调和信息共享机制，完善调解队伍绩效评估激励体系，加强多元解纷案例库建设，充分发挥商事纠纷调解典型案例的示范引领作用，为商事调解的开展营造良好氛围。

# 4.8万公里！我国高铁运营里程再创新纪录

新华社北京1月2日电 2日，中国国家铁路集团有限公司召开工作会议。会议发布的最新统计数据显示，截至2024年底，全国铁路营业里程达到16.2万公里，其中高铁4.8万公里，我国高铁运营里程再创新纪录。

2024年，国铁集团贯彻落实党中央、国务院决策部署，聚焦服务和支撑中国式现代化，优质高效推进铁路建设，全国铁路完成固定资产投资8506亿元，同比增长11.3%，持续保持高位运行；投产新线3113公里，其中高铁2457公里，铁路建设成效显著。

国铁集团以国家“十四五”规划纲要确定的102项重大工程铁路项目和“两重”项目为重点，加大推进实施力度，宜昌至涪陵高铁重庆段、龙岩至龙川高铁武平至梅州西段、兰州至张掖高铁武威至张掖段等17个项目开工建设，杭州至义乌至温州高铁、池州至黄山高铁、上海经苏州至湖州高铁等42个项目开通运营；聚焦联网、补网、强链，深入开展项目前期工作，批复佳木斯至同江铁路扩能改造等20个项目可研；加快推进物流基础设施建设，建成铁路专用线44条、物流基地12个。

# 我国首款四座电动飞机获颁型号合格证

新华社北京1月2日电 记者1月2日从中国民航局获悉，由沈阳航空航天大学辽宁通用航空研究院自主研发的RX4E锐翔四座电动飞机，日前获得中国民航局颁发的型号合格证，成为我国首款取得型号批准的正常类电动飞机，标志着我国在新能源电动飞机技术领域取得了突破。

中国工程院院士、辽宁通航研究院首席科学家杨凤田是研制团队负责人。他介绍，RX4E飞机是我国第一款按照CCAR-23部《正常类飞机适航规定》研制的纯电动正常类飞机。飞机翼展13.5米，机长

8.4米，最大起飞重量1260公斤；动力电池总容量70kWh，电推进系统最大功率140kW；最大续航时间可达1.5小时；具有零排放、低噪音、运行成本低、安全可靠等显著特点。自2019年11月11日该型号合格证申请获得民航局受理以来，历经5年完成全部适航验证工作，取得型号合格证。

此型号未来可广泛应用于飞行员培训、观光旅行、体验飞行、空中摄影及航空测绘等领域。同时还发展水上型、冰雪型、氢能动力及其他特种用途的系列化产品，丰富应用场景、提高市场竞争力。

# 2024年全国平均气温再创新高

新华社北京1月2日电 记者2日从国家气候中心获悉，2024年我国平均气温10.9℃，较常年(9.89℃)偏高1.01℃，超过2023年的10.71℃，创下1961年以来历史新高。

空间分布上，全国各地均一致偏暖。北京、天津、河北、山西、河南、陕西等19个省(区、市)气温均

为1961年以来最高，7省份为历史第二高。2024年全国平均高温(日最高气温大于等于35.0℃)日数达15.6天，较常年偏多6.6天，为1961年以来第二多，仅次于2022年。

2024年全国平均降水量697.7毫米，较常年偏多9.0%，为1961年以来历史第三多，仅次于1998年的713.1毫米和2016年的711.0毫米。



国产C909飞机在渝完成国产制动系统验证飞行

2024年12月31日，重庆万州五桥机场，工作人员对执行本次验证飞行测试的国产C909飞机进行检查。2025年1月1日凌晨，华夏航空的国产C909飞机平稳着陆重庆市万州区万州五桥机场，标志着该型号飞机国产制动系统的验证飞行测试顺利完成。此次飞行测试的成功为进一步提升国产飞机的技术水平和市场竞争力奠定基础。  
新华社发 冉孟军 摄

# 更加公开透明 29省份上线医保定点药店比价小程序

新华社北京1月2日电 记者2日从国家医保局获悉，29个省(自治区、直辖市)及新疆生产建设兵团已陆续推出定点药店比价小程序，可实现药品价格在手机上一键查询、实时比对和位置导航等。

医保局指导统筹地区加快搭建定点药店医保药品公开比价小程序或模块，引导零售药店提升药品定价和服务群众的规范性、经济性。

2024年7月以来，北京、天津、河北等29个省(自治区、直辖市)以及新疆生产建设兵团陆续推出定点

药店比价小程序，群众可通过当地医保局APP和小程序等途径获取药品比价。同时，部分省份定点药店还受到食品安全守护在身边。

国家医保局表示，下一步将持

续指导各地加快落实定点药店比价小程序建设任务，不断提高比价小程序的知晓率和使用率，为零售药店行业营造公平竞争的市场环境，为群众提供更加公开透明的购药服务，促进药品零售行业健康发展。

# 公开征集百姓食品安全需求 “你点我检 服务惠民生”民意征集系统上线

市场监管总局推出的全国食品安全“你点我检 服务惠民生”民意征集系统2日正式上线。这一系统是如何运行的？消费者如何参与？2025年将重点开展哪些工作？

“这一系统既是汇集老百姓食品安全需求的平台，也是市场监管部门自觉接受群众监督的窗口。”市场监管总局食品安全总监、食品抽检司司长孙会川说，公开征集老百姓关注的食品抽检建议，就是倡导“老百姓关心什么我们就检什么”，使消费者变身为食品安全工作的参与者、见证者和监督者。

据介绍，消费者参与“你点我检”民意征集活动，可以进入各地市场监管部门官网，通过扫描全国统一的“你点我检 服务惠民生”活动二维码，即可进入民意征集系统。

消费者提交问卷后，市场监管部门可精准把握食品安全热点，有针对性地开展抽检监测工作。

从2024年11月20日起，这一系统已在全国多地试运行了40多天。从试运行的情况来看，各地先后发布问卷276期，参与人次达14.35万，整个民意征集系统运行稳定。

孙会川介绍，这一系统上线运行的背后，有5年的工作实践。自2020年以来，市场监管总局每年开展“你点我检 服务惠民生”主题活动。5年来，全国各地共举办活动7200余场次，收集到群众问卷1790多万份，抽检量达98万批次。针对发现的不合格食品，市场监管部门及时核查处置，封存下架召回不合格食品1200余吨、罚没款1.76亿元，移送公安机关230余件。

市场监管总局食品抽检司副司长吴莉梅介绍，近年来，从全国“你点我检”活动收集到的情况看，消费者普遍关心的食品品种主要有食用农产品、餐饮食品、粮食加工品、调味品、糕点、饮料、肉制品、酒类、食用油、乳制品等10大类。

2025年全国各地市场监管部门将组织开展“百姓点检日”线下活动，让食品抽检贴近百姓日常，满足不同群体多样化需求，让消费者感受到食品安全守护在身边。

孙会川表示，要聚焦“一老一小”食品、校园食品、大宗食品、节令食品等，通过开展“进校园、进市场、进社区、进乡村”等活动，及时调整食品安全抽检重点。盯住风险隐患集中的经营主体、产品类别，盯紧食品安全风险高发的生产经营场所和

地域，突出问题导向，找出苗头性、倾向性、潜在性问题。

据介绍，市场监管部门收集到老百姓的建议后，通常会采取“六步工作法”组织开展抽检，即纳入计划、组织抽样、科学检验、信息公布、核查处置、科普宣传。

抽检结果将由各地市场监管部门通过官网等渠道向社会公布。对于不合格食品，属地市场监管部门按照核查处置程序，依法开展核查处置工作，并督促有关食品生产经营者及时下架召回不合格食品。市场监管部门将通过多种渠道发布食品安全消费提示，开展科普宣传，邀请专家答疑解惑，切实增强消费者对食品安全的理性认知和直观感受，让大家吃得更安心，消费更放心。(新华社北京1月2日电)

# 白领公寓二期规划核实公示

宿迁市开源置业有限公司向我局申请对白领公寓二期1#楼、2#楼、人防地下机动车库、非人防地下机动车库、地下非机动车库(工程规划许可证编号:建字第321302202300087号)进行规划核实,现向广大市民公示,如有规划方面的意见或建议,请向我局反映。  
联系地点:宿迁经济技术开

发区管委会10楼1008室  
联系方式:88859082  
公示时间:7个工作日  
说明:该公示材料不作为项目通过规划核实的依据

宿迁市自然资源和规划局  
经济技术开发区分局  
2025年1月2日